

苏州力争率先建成国家全域旅游示范区

——《苏州市全域旅游发展规划》通过专家评审

9月8日，由苏州市旅游局组织编制的《苏州市全域旅游发展规划》通过专家评审。

《苏州市全域旅游发展规划》的规划范围涵盖苏州市行政区划区域，涉及总人口1047万人。规划期限为2017年—2025年。其中，2017—2020年为近期，是全域旅游格局构建和提升阶段；2021—2025年为中远期，是全域旅游目的地品质优化阶段。

根据规划，苏州将全面实施全域旅游发展战略，优化城市旅游布局，坚持国际化标准，深度挖掘各类旅游资源潜力，积极创新旅游产品和开发模式，着力提升旅游服务和配套，推动旅游产业转型升级，打造具有独特魅力的国际文化旅游胜地。

该规划构建了“一核、一环、六板块”的空间发展布局，谋划了“全景式打造、全季节体验、全产业链、全社会参与、全方位服务、全区域管理”六大战略路径，提出了苏州全域旅游突破、“畅游苏州”自由行服务体系突破、全域旅游空间整合联动突破、国际化旅游目的地建设突破、市场主体与业态创新突破等五大战略突破口，为苏州全域旅游发展描绘出蓝图。

“一核”是指以国家古城旅游示范区与苏州工业园区国家商务旅游示范区为主体，提

升苏州旅游的国际化水平，使之成为苏州吸引国内外游客的主级核，助推苏州成为真正意义上的世界一流国际化旅游城市。

“一环‘即’环城游憩带”，它以“古城—园区”旅游极核外圈20—30公里距离的带状区域的旅游资源、城市休闲度假设施为依托，旨在疏散中短途客流对古城核心区造成冲击，承接中短途休闲度假客群，构建苏州环城休闲旅游带。

六板块则面向不同客群，打造不同特色的旅游目的地。其中，古城文化旅游板块以苏州古城为依托，向木渎胥口古镇区拓展，定位为面向国际的苏式生活体验地；国际都市商旅综合发展板块涉及苏州高新区、相城区、吴中区、苏州工业园区（不含唯亭）以及昆山市高新区、开发区、花桥商务区，集中展示“精致MICE，时尚苏州”的形象；环太湖山水健康休闲度假板块包括相城区、高新区、吴中区、吴江区、太湖旅游度假区内拥有环太湖岸线的所有街道及镇，重点打造生态旅游目的地；水乡古镇文艺旅游板块包括吴中区、直塘和吴江区同里镇、震泽镇以及昆山市千灯镇、周庄镇、锦溪镇等，构建江南水乡古镇最佳体验集群；环阳澄湖湖荡休闲度假板块包括常熟

市、太仓市所辖中部湖荡地域，以及昆山北部、相城区东北部环阳澄湖地区，打造集休闲购物美食、湿地湖泊度假、主题乡村旅游于一体的多彩旅游板块；滨江活力休闲板块包括张家港市、常熟市、太仓市南部沿长江区域，打造集探奇旅游、文化体验、工业旅游等为一体的滨江休闲目的地。

该规划明确，苏州要以遗产文化旅游、苏式会奖旅游、水乡休闲度假为三大拳头产品，以夜间旅游、精品民宿、体育旅游、水上旅游、乡村旅游、研学旅游、养生养老旅游、婚庆旅游为八大主题产品，推动苏州旅游产品向观光、休闲、度假并重转变。

规划提出，以游客体验需求为导向，发挥苏州古典历史文化、非物质文化遗产资源优势，重点依托苏州古城、古镇、古村落、湖泊湖荡度假区，积极探索互动体验性的文化传播方式，组织民间艺人和专业团队，将苏州传统文艺精品剧目和民俗活动融入游客文化体验旅游活动中。以散点串联等方式，打造文化体验主题游线、廊道项目。以“旅游+生活方式”思路，整合非遗传承、文创研发、历史街区生活街巷、古镇古村落、特色产业等，开发社区旅游综合体等参与性强的场景式综合文化体验旅游项目。

针对散客数量已占来苏游客总量的85%以上等情况，规划提出一系列对策，希望在“畅游苏州”自由行服务体系方面有所突破：打造集散咨询服务，做好线下服务总人口；搭建智慧服务平台，建立线上服务总人口；优化“苏州好行”，构建公共交通服务体系；丰富多语种解说，完善散客导引服务体系；拓展“慢游卡”功能，实现“一卡游苏州”。

为了提升苏州旅游整体服务质量，规划提出五方面措施。一是强化旅游标准规范建设，在全面推进酒店、旅行社、景区等行业服务的标准化建设的同时，鼓励旅游企业制定个性化管理服务标准。二是完善旅游管理运营体系，及时回应游客反映的普遍问题。三是营造文明旅游大环境，开展“人人都是旅游志愿者”专项行动等。四是通过健全导游执业保障体系等方式提高导游服务水平。五是完善品质评价机制，具体措施包括建立直接来自游客的消费评价大数据系统，建立动态更新的涉旅企业和导游基础数据库等。

根据规划，苏州力争率先建成“国家全域旅游示范区”，成为全国全域旅游发展的样板。到2020年，全市旅游总收入达到3000亿元以上，旅游接待人次达到1.27亿人次。

图片新闻



苏州市旅游质监执法部门长期深入旅游一线进行质监执法检查，确保游客畅游苏州。

苏州市正式实施境外旅客购物离境退税政策

9月7日上午，苏州市旅游局在市政府新闻发布厅召开苏州境外旅客购物离境退税政策新闻发布会，市财政局、市国税局、工业园区国税局等多部门出席了本次发布会。市旅游局副局长徐伟荣对市实施离境退税政策作了工作成果汇报发言。

市旅游局在该项政策实施筹备工作中负责实施境外旅客购物离境退税工作总体牵头安排，及后续各项工作协调落实，承担联席会议日常工作，督促落实联席会议议定事项，牵头负责政策实施的宣传工作，面向境外旅客宣传购物离境退税政策，配合做好退税商店备案认定。

发布会上，市国税局向首批18家退税商店颁发了退税商店标识牌。由市旅游局协同市国税局编写的《苏州境外旅客购物离境退税指南》中文版和英文版也将通过遍布在火车站、客运站、旅游集散中心、换乘中心、游船码头、地铁站、A级景区、酒店、餐饮、商场、社区、便利店、高校的226个旅游咨询服务点和苏州市退税商店发放。

近年来，在市旅游局等多部门的努力下，苏州旅游业取得了长足的发展。据统计，2016年苏州入境旅游创汇21.67亿美元，同比增长8.26%，接待入境游客209.98万人次，同比增长6.43%。苏州市具有良好的城市国际化基础、发达的人境旅游市场、完善的商业网点布局和运作良好的口岸监管及退税制度，有条件实施境外旅客购物离境退税政策。从国际成熟经验和国内多个省市实施离境退税政策的经验、成果来看，实施离境退税政策将有利于刺激苏州市的人境旅游消费、提升城市的国际形象。

据了解，此次推出的首批18家境外旅客购物离境退税商店分别是：苏州美罗商城、苏州人民商场、苏州石路国际商城、苏州泰华商城、绣娘丝绸新世纪旗舰店、苏州好风光、苏州美罗百货新区店、苏州天虹商场木渎店、太湖礼物、盛泽东纺城蚕丝精品展贸中心、吴江丝绸文化创意产业园、昆山商厦、太仓华联商厦、久光百货、苏州天虹商场、时尚舞台品牌城、新光天地（苏州）以及诚品生活百货（苏州）。这些商店是经过各县级市（区）商务、旅游、国税等部门初审推荐，苏州市商务局、市旅游局、市国税局、市财政局、园区国税局等部门组织专家遴选出的。

具体详情请查询苏州市国家税务局（<http://szjgss.gov.cn>）、苏州市商务局（<http://www.commerce.gov.cn>）和苏州市旅游局（<http://www.visittravel.gov.cn>）官方网站。

苏州居中国全域旅游魅力指数地市级榜首

9月6日，2017中国全域旅游魅力指数排行榜TOP20榜单成果在北京人民日报社报告厅揭晓，江苏省苏州、江苏南京、浙江杭州、贵州花溪区、贵州盘州、山东台儿庄分别入选地市级及区县级前三甲。

2017中国全域旅游魅力指数排行榜活动由人民日报社指导、人民网与《国家人文历史》杂志社主办、百代旅行承办，活动以游客的体验作为主要评选依据，进行总分为200分的综合评定，其中基本数据占据100分、专家评审占据60分、网友投票占据40分，并依据终级得分评选出“2017中国全域旅游魅力指数排行榜地市级TOP20”和“2017中国全域旅游魅力指数排行榜区县级TOP20”。

为了更加客观、公平、准确地评选出Top20榜单，评选组委会在4月25日人民日报社内召开了专家研讨

会，对活动的评选标准与细则进行了充足探讨，并成立了阵容壮大的专家评审团，包含业内知名专家与旅游达人等。通过多个维度、深度的评选，确保本次活动的威望性、公信力和影响力。

全域旅游的中心在于旅游，而旅游的核心在于休闲。要发展全域旅游，要素要素便在于要因地制宜，突出当地的特点和亮点，全面而贴心地服务好旅游者。”2017中国全域旅游魅力指数排行榜”评比运动无论是参选规矩，仍是评比标准，都从游客的旅行体验动身，把焦点放在区域的文明水平和文化挖掘方面。

本次活动除TOP20榜单外，还评比出最富有文化休闲魅力、生态旅游魅力、人气魅力的城市，其中苏州获得“最具文化休闲魅力奖”和“达人推荐奖”两个奖项。

苏州小i志愿者身体力行倡导文明旅游

9月3日，小i服务队一行40余人，在苏州乐园开展了形式多样的文明旅游的志愿服务，清扫景区垃圾、劝导不文明行为、发放宣传资料，颇受游客好评。

活动中，小i志愿者们统一着装，手持塑料袋、钳子等工具对乐园内道路两侧的水果皮、烟头、白色垃圾等一一清除，为游客增添了一道亮丽的风景线。大家不怕脏、不怕累，绕着苏州乐园一圈走来，每个人手中都已“战果累累”。在沿路捡垃圾的同时，志愿者们还向游客开展环保宣传，将“旅游每时每刻，文明随时随地”的理念传递给大家，不仅维护了景区卫生，更为游客们做出榜样。这样的行为让游客对志愿者的活动大加赞赏，纷纷拍照发朋友圈。园内的工作人员也对志愿者表示感谢。



苏州市旅游局向社会公开征集2018政府旅游工作选题

据苏州市旅游局规划处消息，由苏州市旅游局组织的2018年旅游实事项目选题征集活动已落下帷幕。

本次旅游实事项目选题征集活动通过旅游局官方微博、微信平台联动发布，吸引来自社会各界的市民、游客、粉丝参与其中。一周的征集时间里共收到实名问卷373份，其中有效问卷369份，粉丝关注度逾7000人次。

从项目征集数据来看，苏州旅游线上服务总人口工程最受青睐，得票数168，支持率近半；其次为苏州旅游自驾游换乘系统及苏州好行服务扩展工程，得票数105。

此外，本次活动收到具体建议30余条，内容涵盖旅游城市建设、市场监管、酒店服务、交通提升、停车场管理、景区门票、旅游宣传等方面。

从旅游监管的角度，有市民提出要多部门协作联动，严厉打击黄牛；从旅游宣传角度，有市民提出要拓展

宣传渠道，通过拍摄苏州人文景观纪录片、城市电影等方式，强化城市印象，从公共服务角度，有市民提出要完善公交查询系统、丰富旅游专线、强化线上信息发布等公共服务配套职能，全方位提升游客旅游舒适度、满意度。

目前，市旅游局正在组织相关专家评审团队对实事项目工程建议进行探讨，通过初审的项目将报市政府，经市政府筛选入围的旅游实事项目建议者，将获得1000元手机话费奖励。

本版由苏州市旅游局协办

（本版由本报记者陈鹤森 陈东兵采写组稿）